

Núm. atrasado, 25 cénts.

DIARIO DE LA MAÑANA

FRANQUEO
CONCERTADO

Número suelto, 5 cénts

AÑO XXVI.—Número 9.870

SANTANDER—Lunes 30 de diciembre de 1918

Teléfono número 139

SANTORAL

Día 30.—Lunes.—La Traslación de San Ildefonso, San Sabino, San Marcelo y San Leoberto.
Día 31.—Martes.—San Silvestre, papa, Santa Columba, virgen, y Santa Paulina; en Valencia, Nuestra Señora de la Leche y del Buen Parto.

La semana financiera

Mercado de valores públicos
Ya se ha publicado en la "Gaceta" la ley estableciendo el nuevo año económico, que será de ahora en adelante, de primero abril a 31 marzo. Cuando en 1899 el señor Villaverde reformó también las fechas del ejercicio, que eran de primero julio a 30 junio, y estableció el período del año natural, se adujo como razón de la reforma que el ejercicio del año natural era más a propósito para la presentación en cada año del nuevo presupuesto que el período preexistente en el cual se veía siempre el Parlamento en la necesidad de discutir atropelladamente los presupuestos en plena estación estival y en vísperas de sus "imperiosas" vacaciones. Ahora, desde hace tiempo, no ha sido posible ultimar en las Cortes el examen del presupuesto dentro del mes de diciembre, y año ha habido en que fue necesario apelar a la sesión permanente.

Con la reforma que acaba de implantarse, sucederá lo mismo, porque esto no depende de fechas ni de calor ni de frío, sino de las circunstancias de nuestra política y de la conducta de muchos de sus personajes. Por eso decíamos a raíz de la crisis del Gabinete de notables que la mejor solución era que el nuevo Gobierno aceptase el presupuesto del señor González Besada, aprobado ya por los ministros de aquel Gabinete, y lo que entonces no quiso hacer el ministro de Hacienda, señor Alba, en su deseo de imprimir a la obra financiera su sello personal, parece que se trata de realizarlo ahora como el medio único de tener un presupuesto. Porque, de no hacerse esto, el presupuesto no llegará a votarse y seguirán las mismas dificultades anteriores, a pesar de la reforma del ejercicio fiscal.

La Bolsa, sin embargo, sigue "alegre y confiada" y no se detiene ante los peligros del problema catalanista ni ante aquellos otros que pudieran resultar de lo que se estime indispensable para que España siga asomada, como ahora lo está, a una ventana de Europa, según la frase bien poco meditada del señor conde de Romanones. Y es que la Bolsa, en oposición al criterio del actual presidente del Consejo de ministros, juzga con sobrado fundamento que España mira por sus cuatro lados al mundo entero, y que con el saneamiento de todos los intercambios necesarios de ideas y de intereses. También demuestra la Bolsa con su actitud la alta estima en que tiene el crédito del Estado español, a pesar de todas las dificultades y de los yerros de muchos de sus políticos.

El 4 por 100 interior gana treinta y cinco céntimos de semana a semana y cierra a 77.75. Los títulos pequeños cierran a 80, con mejora de un cuartillo. El fin de mes se iguala con el contado y la "doble" al próximo es de veinticinco céntimos.
El 4 por 100 amortizable queda a 86.75, en alza de un cuartillo.
El 5 por 100 amortizable gana también un cuartillo y queda al entero 95.
El nuevo 5 por 100 amortizable queda a 94.10, con mejora de veinte céntimos.
El 4 por 100 exterior en Madrid cierra a 86.80, en alza de la importante fracción.

Las cédulas del Banco Hipotecario siguen sostenidas y todavía mejoran algo sus elevados cambios anteriores. Las del 4 por 100 cierran a 98.25, y a 106.10 las del 5 por 100, ambas con mejora de sus fracciones respectivas.

Mercado de valores industriales
Los valores de la Sociedad general azucarera registran una apreciable mejora, continuando su buena tendencia. Las acciones preferentes quedan a 96.25, en alza de entero y cuarto. Las ordinarias ganan un entero y cierran a 112.5. Las obligaciones, sin estampillar mejoran cincuenta céntimos, cerrando a 84. Las estampilladas no se cotizan esta semana, siendo 81 su cambio de la precedente.
El Banco de España pierde tres enteros y medio, cerrando a 490.
Las acciones de Tabacos cierran a 297.50, en retroceso de cincuenta céntimos.
El Banco Hispano-Americano sube dos enteros y queda a 240.
Las acciones de Explosivos se hacen un día a 297, extriviendo, o sea con pérdida neta de tres enteros próximamente. Las Alcohólicas quedan a 106.

con pérdida de seis enteros de su cotización precedente. En la última Junta general de accionistas se acordó destinar 968,000 pesetas a la amortización por compra de sus acciones, siguiendo la misma práctica de la Sociedad general azucarera. La subasta se verificará mañana, al tipo máximo de pesetas 499.99 por acción.
En Bilbao, los Altos Hornos suben diez enteros y quedan a 225. Las Resineras, tras ligeras oscilaciones, quedan a 256, en baja de dos enteros.
Los valores ferroviarios siguen estacionarios, a pesar de haberse publicado ya el decreto autorizando el aumento de tarifas. Los Nortes pierden peseta y media cerrando a 358. Los Alcantares cierran a 368, en reposición de dos pesetas.
El cambio internacional continúa también estacionario, siendo muy escasas sus oscilaciones. Los francos, es la semana cierran quince céntimos más altos, a 91.30. Las libras cierran a 237.75 en reposición exacta de los ocho céntimos de peseta que habían perdido la semana anterior.

Cambios comparados
Como de costumbre publicamos a continuación los últimos cambios de los principales valores en el año actual, comparados con los del anterior.

	1917	1918
31 dic. 28 dic.		
4% interior, contado...	77.15	77.75
4% interior, pequeños...	78.35	80.00
4% interior, fin de mes...	76.80	77.80
4% amortizable...	86.50	86.75
5% amortizable...	95.25	95.00
5% amortizable nuevo...	93.90	94.10
4% exterior...	85.95	86.80
Cédulas del Banco Hipotecario, 4%	98.50	98.25
Cédulas del Banco Hipotecario, 5%	106.30	106.10
Obligaciones del Tesoro, 4.75%	104.50	102.50
Banco España...	530.00	490.00
Tabacos...	294.00	297.50
Banco Hispano-Americano...	185.00	240.00
Azucareras, preferentes...	95.50	96.25
Azucareras ordinarias...	44.00	41.25
Azucareras, obligaciones sin estampillar...	83.25	84.00
Azucareras, obligaciones estampilladas...	80.00	81.00
Explosivos...	281.00	297.00
Alcohólicas...	102.50	106.00
Altos Hornos, Bilbao...	131.00	225.00
Resineras, Bilbao...	161.20	256.00
Francos...	72.15	91.30
Libras...	19.64	23.75

En el grupo de valores públicos todos han mejorado a excepción del amortizable viejo del 5 por 100, cédulas del Banco Hipotecario y obligaciones del Tesoro. Estas últimas son las que tienen la pérdida más sensible, pues llega al 2 por 100. El amortizable y las cédulas pierden solo un cuartillo.

En el grupo de valores industriales también la mejora ha sido general y, en algunos de ellos muy importante. En este grupo todos los valores han ganado cotización pues, aunque hay dos, el Banco de España y Altos Hornos de Vizcaya, que figuran este año con cifras mucho más bajas, débese a las transformaciones operadas en su capital o en el reparto de utilidades. Así el Banco de España tiene que computar por separado de sus acciones el valor de sus Bonos, los cuales se cotizan a 269 actualmente; y en la cotización, actual de Altos Hornos, hay que tener en cuenta el reparto que acaba de hacerse de tres acciones nuevas por cada una de las antiguas.
En el cambio internacional el mejoramiento ha sido grande por consecuencia de haberse llegado, a Dios gracias, en el año que ahora termina a la firma de la paz.

Mercado local
La última semana del año ha sido de poco movimiento en nuestra plaza. He aquí las operaciones realizadas:
Acciones del Banco Mercantil, pesetas 7,500 a 314.
Acciones de Nueva Montaña a fin del corriente, pesetas 7,500 a 150. A fin de enero, pesetas 25,000 a 150; y pesetas 50,000 a 153.
Acciones del ferrocarril del Norte, 110 acciones a 362 pesetas.
Acciones del Banco de Santander, Hipotecadas, pesetas 25,000 a 336.
Acciones de la Compañía marítima Unión, 10 acciones a 1,070 pesetas.
Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, al 5 por 100, pesetas 10,000 a 86.
Obligaciones del ferrocarril del Norte, primera hipoteca, nacionalizadas, pesetas 40,000 a 65.75; y pesetas 25,000 a 66.
Acciones del ferrocarril del Norte, primera hipoteca, sin nacionalizar, pesetas 25,000 a 62.50.
Obligaciones del ferrocarril de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, nacionalizadas, pesetas 10,000 a 64.50; 30,500 a 65.75; y 20,000 a 66.
Obligaciones del ferrocarril de Barcelona Alsásua, pesetas 10,000 a 90.25.
Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander pesetas 30,850 a 103.50.

Obligaciones del ferrocarril de Almansa a Valencia, pesetas 18,000 a 90.50.
Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao, 1913, al 5 por 100, pesetas 17,500 a 103.
Obligaciones del ferrocarril de Madrid, Zaragoza, Alicante, serie E, pesetas 33,500 a 89.70.

En fondos públicos, se han negociado: pesetas nominadas 99,500 en Amortizable nuevo del 5 por 100; pesetas 20,000 en cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario; pesetas 4,000 en obligaciones del Tesoro al 4.75 por 100; y pesetas 77,000 en la Deuda perpetua interior.
Mañana se fijará el dividendo de meses. Los Bancos locales, cuyos balances de fin de año se cerrarán con provechosos aumentos en sus principales cuentas.

Juan de Miera.

Regreso de la romería

Para Gerardo Alvear.
Hoy los ciegos tocan en la romería, y los dos avocan la fiesta lejána, en que aún veía su pupila sana.
¡Qué alegre es la tarde cuando en fiestas arde el pobre lugar! Cuando los romeros, con anchos sombreros y corbatas rojas, rompen a bailar con las mozas sanas que tienen el pelo como las pañojas entre los maizales, y las carnes duras frescas y lozanas como las manzanas cuando están maduras sobre los frutales, y los ojos claros de color de cielo.

Las mozas hermanas de trajes flamantes, que lucen los aros que de sus greñas oscilan volantes, los anchos volantes que el aire levanta, y su gran pañuelo de colores raros prendido en un nudo sobre la garganta, que pican el suelo con su pie menudo, y cuando dan vueltas ágiles y sueltas, la falda de pintas muestra por debajo las bordadas cintas del ancho refajo.
¡Todo está de fiesta! ¡Todo es alegría! Ya va el sol de puesta y esconde sus fuegos, y tocan los ciegos en la romería.

Sobre la campiña las sombras espesan. Se pierde el camino, los montes se doran, los ciegos regresan al pueblo vecino. Les guía una niña. Los ciegos añoran... En la romería, todo era alegría, el cielo brillante, y el campo tendido, y el gozo triunfante del grupo movido que al baile se apresta, y el traje de fiesta de colores cien.
En la romería, todo es alegría para los que ven!

Angel Espinosa.

Casino del Sardinero

AVISO

Tanto los abonos extendidos en 1918, como las tarjetas concedidas por la Administración, caducan, según se expresa en ellos, el 31 de diciembre.
Desde hoy empezarán a expenderse los nuevos abonos para 1919 al precio de 25 pesetas, en la secretaría del Gran Casino, de diez a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Ecos de sociedad

Ha sido pedida la mano de la elegante y bellísima señorita Tomasa Rodríguez, hija del industrial de Arenas de Iguña, don Isidoro, para nuestro querido amigo el oficial de Administración civil y distinguido liberato don Vidal Fernández León.
La boda se celebrará a últimos del mes de enero.

SINFORIANO RODENAS

Por reforma de local líquida las existencias incluso pieles, esclavinas, cuellos y mansones.

DEL DIA

LAS ELECCIONES INGLESAS

Todas las naciones beligerantes en su vida pública ha estado en suspenso por la guerra, se disponen a renovar los mandatos de sus representantes. Acaban de celebrarse las elecciones en Inglaterra; están anunciadas las constituyentes de Alemania, y no han de tardar en celebrarse las francesas, pues la vida de las actuales Cámaras ha sobrepasado ya en mucho el plazo legal.

En suspenso las hostilidades y no abierta aún la conferencia de la paz, ningún asunto hay que merezca tanta nuestra atención como estas elecciones en que los pueblos, probados y desahogados de la guerra, han de marcar la pauta de sus destinos futuros, y señalar sus orientaciones.

Las elecciones inglesas que se acaban de celebrar ofrecen una particularidad curiosa: han sido las primeras en que han tenido voto las mujeres, y en que candidatos del sexo débil han disputado el triunfo a los varones en muchas de las circunscripciones y distritos. El ideal de mistress Pankhurst y de las sufragistas se ha visto realizado.

Aún se carece de datos completos del resultado electoral. Las noticias que nos adelantó ayer el telégrafo son incompletas y fragmentarias. Sólo adelantamos el triunfo de la coalición, con una mayoría considerable. Los partidos anticapitalistas han sufrido una grave derrota, y uno de sus miembros más caracterizados, el ex jefe del Gobierno, Mr. Asquith, se ha quedado sin actuar por una minoría que pasa de 3,000 votos.

Los partidos que integran la coalición, unionistas o conservadores, liberales de Lloyd George y laboristas, aspiran a mantener la misma política del Gobierno que actualmente ocupa el Poder. Por lo tanto su triunfo equivale a un voto de confianza a ese Gobierno y a su política.

Contra los tres partidos coaligados han luchado muchas fuerzas dispersas: los liberales de Asquith; otro grupo de laboristas intransigentes; los socialistas, y los sein-feiners o revolucionarios irlandeses.

Los resultados conocidos hasta ayer eran:
Coalición: 275 unionistas; 33 liberales, y 6 laboristas.
Enemigos de la coalición: Unionistas, 24; liberales, 16; laboristas, 19; nacionalistas, 2; socialistas, 4; sein-feiners, 28, e independientes, cuatro.

Ninguna de las señoras que aspiraban a la representación parlamentaria ha obtenido puesto. De modo que Inglaterra, aunque ha admitido el derecho electoral de las mujeres, se ha pronunciado contra ellas; las reconoce el derecho a ser elegidas, pero no las elige.

Las últimas elecciones inglesas se habían celebrado en 1910, de modo que las Cámaras que ahora cesarán han tenido ocho años de vida.
Tenemos a la vista un gráfico muy curioso publicado en aquella fecha por una revista inglesa. El mapa del Reino Unido aparece dividido en grandes zonas, azul y roja. La azul corresponde a los distritos en que triunfaron los unionistas, y la roja, a aquellos en que los triunfantes fueron los liberales. De una sola ojeada se pueden apreciar los sectores de influencia de ambos partidos. Todos los condados del Sur, aparecen pintados de azul; todos, con muy pocas excepciones, son unionistas, incluso Londres; el País de Gales, donde ya entonces dejaba sentir su influencia Lloyd George, es liberal; en el centro de Inglaterra las fuerzas aparecen equilibradas; en Escocia, predomina también casi en absoluto, el color rojo. En Irlanda, también, a excepción de los condados del Norte, el Ulster, predomina el color rojo o liberal. No hay que olvidar que a aquellas elecciones fué el partido liberal, unido a los nacionalistas del difunto Mr. Redmond, con el programa común del "Home Rule", para Irlanda.

En aquellas elecciones el resultado fué el siguiente:
Bloque gubernamental de Asquith: liberales, 274; nacionalistas, 82, y laboristas, 40. Los demás partidos de oposición obtuvieron 271 puestos.

Comparando estos resultados con los actuales, y prescindiendo de la clasificación en coalicionistas y anticapitalistas, se ve que en el mapa electoral de Inglaterra el color azul de los conservadores o unionistas ha ganado terreno. Reunidos los liberales de Lloyd George y de Asquith, no llegan ni a la mitad de los candidatos unionistas triunfantes. Es decir, que en esta hora, de las izquierdas, según nuestros revolucionarios, el pueblo inglés, el custodio de las libertades del mundo, afirma en las mismas, de un modo rotundo y elocuente, los principios de orden. En Inglaterra, por lo menos, la hora ha sido de las derechas.

En Irlanda, según los datos conocidos hasta ahora, queda muerto el nacionalismo que dirigió Mr. Redmond y

cuyo ideal consistía en el "Home rule". De los ochenta y dos diputados que obtuvieron en las elecciones anteriores han sido reelegidos muy pocos. En cambio los "sin feiners" o separatistas, que en aquellas elecciones no lucharon, aparecen hasta ahora con 28 candidaturas electas. Todo esto indica que el problema irlandés se agudiza; que el "Home Rule" no puede ya ser una solución, y que la derrota de Asquith y la de los nacionalistas gubernamentales de Irlanda, aleja la posibilidad de una solución conciliatoria. Claro está que todos estos juicios se basan en la impresión del primer momento, que sufrirán modificaciones, seguramente. Pero de todos modos parece asegurado con gran mayoría, en orden a la política inter-

nacional, el triunfo de la coalición, o sea de la política de Lloyd George, y en orden a la política interior, el triunfo de los unionistas o conservadores en Inglaterra, Escocia y el País de Gales, y el de los "sin feiners", o separatistas en Irlanda. **PICK**

BALOMPIÉ

PARTIDO DE CAMPEONATO ENTRE ATHLETIC CLUB, de Bilbao y RACING CLUB, de Santander

LA ENTRADA
Una tarde otoñal, de una temperatura hermosa y un partido de campeonato entre el que fué campeón de España tres años seguidos y el primer equipo montañés, eran sobrados alicientes para que todo Santander fuera al campo del "Racing" a presenciar el "match".

Y aún había más para que el interés de presenciar el partido creciera: se recordaba el juego desarrollado por el "Racing" contra el "Athletic" esta temporada pasada y se hacían muchas apuestas entre los aficionados respecto al resultado del encuentro.

Había quienes aseguraban que si entonces ganó el "Racing" fué porque el "Athletic", ni trajo todos sus jugadores de primera línea, ni tenía interés en ganar aquel partido. Otros aseguraban que el famoso "Athletic" había decreído tanto como el "Racing" se elevara y que por consiguiente para éste sería el triunfo.

No era, pues, de extrañar que la entrada fuera de las buenas y que en ella figurase lo más selecto de nuestra buena sociedad. Nunca vimos en los Campos de Sport tantos automóviles y coches.

Está visto que en partidos de emoción el público acude.

PRIMER CAMPO

"Athletic", 0.—"Racing", 1.
En medio de una gran expectación y a las tres y cuarto en punto, da comienzo el partido, a las órdenes del árbitro señor Rico.

Los equipiers se alinean en la forma siguiente:
Rivero, González, Hurtado, Eguiluz, Torre, Mastreitúa, Albert, Laca, Vellilla, Moreno, Echevarría, Barbosa, Ortiz, Díez, Madrazo, Agüero (J.), Lavín, Agüero (T.), Torre, Santuste, Campuzano, Alvarez.

Favorece la suerte al "Racing" que elije el campo de la puerta y sale el tantas veces campeón.

Apenas corre el balón, cuando los del "Racing" se apoderan de él y realizan su primer y bonito avance.

Advertimos en seguida que el "Racing" es el de los buenos días, aquel que derrotó al "Athletic", por cuatro tantos a ninguno, el 13 de octubre último.

Ambos equipos, el forastero y el de casa, realizan jugadas preciosas y de buen foot-ball, pero los del "Racing" tienen una tarde tan codiciosa que no sólo se contentan con cortar los ataques combinados y movidos de los de Bilbao, sino que avanzan muchísimas veces y llegan hasta la portería contraria, donde la suerte no los acompaña.

La mayor parte del tiempo, en este campo, domina el "Racing", que juega formidablemente.

El "Athletic", no obstante jugar todo lo que sabe y puede actualmente, no consigue llegar donde hace falta.

Y así transcurre este primer campo interesante y de emoción, hasta que Lavín tira un soberbio corner, preciso y "colocadísimo", que remata de cabeza Pepe Agüero admirablemente.

Recordando a la tierra
Un grupo de matines montañeses, ausentes de la tierra, nos remiten desde Barcelona el siguiente cariñoso telegrama, en la parte que a nosotros se refiere:
"Saludamos a prensa santanderina y pueblo montañés, deseando felicidades para el año nuevo.—Pepe Oyarralde, Eduardo Fano, José María Menezo."

BALOMPIÉ

PARTIDO DE CAMPEONATO ENTRE ATHLETIC CLUB, de Bilbao y RACING CLUB, de Santander

LA ENTRADA
Una tarde otoñal, de una temperatura hermosa y un partido de campeonato entre el que fué campeón de España tres años seguidos y el primer equipo montañés, eran sobrados alicientes para que todo Santander fuera al campo del "Racing" a presenciar el "match".

Y aún había más para que el interés de presenciar el partido creciera: se recordaba el juego desarrollado por el "Racing" contra el "Athletic" esta temporada pasada y se hacían muchas apuestas entre los aficionados respecto al resultado del encuentro.

Había quienes aseguraban que si entonces ganó el "Racing" fué porque el "Athletic", ni trajo todos sus jugadores de primera línea, ni tenía interés en ganar aquel partido. Otros aseguraban que el famoso "Athletic" había decreído tanto como el "Racing" se elevara y que por consiguiente para éste sería el triunfo.

No era, pues, de extrañar que la entrada fuera de las buenas y que en ella figurase lo más selecto de nuestra buena sociedad. Nunca vimos en los Campos de Sport tantos automóviles y coches.

Está visto que en partidos de emoción el público acude.

PRIMER CAMPO

"Athletic", 0.—"Racing", 1.
En medio de una gran expectación y a las tres y cuarto en punto, da comienzo el partido, a las órdenes del árbitro señor Rico.

Los equipiers se alinean en la forma siguiente:
Rivero, González, Hurtado, Eguiluz, Torre, Mastreitúa, Albert, Laca, Vellilla, Moreno, Echevarría, Barbosa, Ortiz, Díez, Madrazo, Agüero (J.), Lavín, Agüero (T.), Torre, Santuste, Campuzano, Alvarez.

Favorece la suerte al "Racing" que elije el campo de la puerta y sale el tantas veces campeón.

Apenas corre el balón, cuando los del "Racing" se apoderan de él y realizan su primer y bonito avance.

Advertimos en seguida que el "Racing" es el de los buenos días, aquel que derrotó al "Athletic", por cuatro tantos a ninguno, el 13 de octubre último.

Ambos equipos, el forastero y el de casa, realizan jugadas preciosas y de buen foot-ball, pero los del "Racing" tienen una tarde tan codiciosa que no sólo se contentan con cortar los ataques combinados y movidos de los de Bilbao, sino que avanzan muchísimas veces y llegan hasta la portería contraria, donde la suerte no los acompaña.

La mayor parte del tiempo, en este campo, domina el "Racing", que juega formidablemente.

El "Athletic", no obstante jugar todo lo que sabe y puede actualmente, no consigue llegar donde hace falta.

Y así transcurre este primer campo interesante y de emoción, hasta que Lavín tira un soberbio corner, preciso y "colocadísimo", que remata de cabeza Pepe Agüero admirablemente.

Se aplaudió mucho la jugada y acababan los primeros cuarenta y cinco minutos sin que el "Athletic" consiguiera el empate, aunque realizó sobrehumanos esfuerzos para alcanzarlo.

Gran Casino del Sardinero

"Anales de la guerra" :- "LA FAVORITA DEL REY", segundo episodio - La perla negra. Varietés: Debut de PERU-COLOMBIA y COSTA RICA, cantos, bailes y conciertos.

CRONICAS FEMENINAS

LA MODA EN 1919

Voy a hablaros hoy queridas lectoras, de los caminos que ha de seguir la moda en el próximo año. A juzgar por lo que nos dicen los primeros modistos y los buenos figurines que ya han lanzado sus modelos, los son de ahora los más lujosos y los que con más entusiasmo acogen las elegantes, desde que empezó la guerra, ya que terminada y con las fiestas que han de celebrarse para solemnizar la paz del mundo ha de concluir el plan económico a que patrióticamente se sometieron todas las mujeres de las naciones en guerra, en favor de los heridos y prisioneros, a los que, de sus economías, enviaban ropas y comestibles.

Todavía conservan los nuevos modelos la apariencia de sencillez que ha caracterizado los de estas últimas temporadas, pero ahora es sólo la apariencia, puesto que dentro de ella nunca se han visto adornos tan costosos y extraños como los que empiezan a llevarse en trajes, sombreros y abrigos.

Para que mis lectoras se den perfecta cuenta de lo que tiende a ser la moda en el próximo año iremos por partes.

Primero nos ocuparemos de la figura, que el parecer seguirá siendo la de ahora, es decir, los trajes estrechos y rectos sin marcar apenas el talle y eso muy bajo. Tan rectos son estos trajes, que muchos de ellos de forma japonesa, tienen el mismo vuelo por la parte de abajo que por el cuerpo donde empiezan las mangas. Estas, captando las de los trajes de noche, son todas larguísima y en general es trechas, y respecto a los cuellos hay dos opiniones, pues, mientras unos modistos lanzan sus modelos con el cuello altísimo, otros se empeñan en que hemos de seguir yendo con unos escotes que si nos vieran nuestras abuelas salir así a la calle, creerían que nos habíamos vuelto locas. En lo único que están de acuerdo es, en que si se lleva escote, no debe ser de ninguna manera en pico. Eso ya no es "chic" y los escotes han de ser cuadrados, exageradamente abiertos de los hombros. Tampoco se acaban de poner de acuerdo en la largura que deben tener las faldas, aunque afortunadamente la mayoría están por las que antes llamábamos cortas y que llegan un poco más arriba del tobillo.

Sin duda se van convenciendo de que la silueta de la mujer con las faldas poco más que por la rodilla no puede ser elegante, pues da a las señoras un "sello" que creo que ninguna que se tenga por tal debe aceptar. Los tacones altos están ya "demostrados" y según indica S. M. la moda deben ser completamente a la inglesa. Ya se ha intentado varias veces imponer esa moda que será muy higiénica y muy cómoda pero que ninguna mujer quiere aceptar, por que con ellos pierde mucho la figura, sin contar con que en España donde tanto abundan las mujeres bajitas es siempre un consuelo poder "crecer" esos centímetros.

De la forma de los trajes ya he hablado por que casi todos son estrechos y rectos, si no son algunos de noche que llevan graciosos pliegues y recogidos, con colas estrechísimas, tan estrechas que a veces está esta formada por una cinta o una tira de tela que anudada viene a caer un poco más que el resto del vestido.

Para los trajes de noche las telas más en boga son, el crepón George He, las telas metalizadas y rasos con vinados con terciopelos.

Para los de día harán furor las telas gruesas como el terciopelo de lana, la tela del pirineo, y otra porción de telas imitando piel, de las que se pone un zócalo tan ancho que es casi la mitad del vestido o del abrigo y del cual se hacen también los cuellos enormes que unas veces se llevan doblados y abrochados alrededor del cuello, y otras, sueltos y cayendo por la espalda como si fueran esclavinas.

De los adornos tenemos que decir solo dos cosas: que son caros y rarísimos pues este año tenemos vestidos y abrigos bordados con pelo de camello y flecos de piel de mono, cosas las dos que hasta ahora no se habían visto.

Siguen los bordados, pero ya casi únicamente en lana y con ella desfilan formando flecos que ahora es la última novedad puesto que también se han desenterrado ahora aquellos flecos de seda larguísima, graciosos y ondulantés que tanto se llevaron hace algunos años.

Los trajes de noche y de vestir se hacen mucho bordando completamente la tela con acoritos o cuentas de azabache, como si esta fuera comprada así, y adornados con cinturones y cordones hechos con las mismas cuentas, con que está bordada la tela.

Nunca como ahora se han llevado tanto las pieles, apesar de los precios elevadísimos a que se venden. Ya han desaparecido las clásicas "juegos de pieles" compuestos de manguito y piel para el busto pero en cambio ahora es raro el vestido o abrigo que no lleve un enorme cuello de piel con su gran zócalo y sus correspondientes cartelas en las mangas, de pieles magníficas, y acompañadas de un manguito de las mismas pieles.

Todavía quedan algunas señoras que han tomado cariño a las esclavinas de piel y se ve alguna que otra por ahí, pero no como nota moderna.

En los sombreros se empiezan a ver modelos grandísimos, exageradamente mayores por los lados.

Como adornos de éstos, además de grandes alones de fantasía vuelven las plumas en todas sus aplicaciones, menos lloronas y en esto más que en otra cosa podéis ver, queridas lectoras, lo que os digo al empezar esta crónica de que nunca se han visto adornos más costosos bajo apariencias de gran sencillez pues con las plumas hacen verdaderas heroicidades. Hemos visto modelos de sombreros de las primeras casas de París para los cuales habían destruido dos magníficas plumas de las llamadas amazons dejando solo la vena del centro con las cuales estaba adornado uno de ellos; y para otro habían quemado una gran cantidad de ese plumón de ganá que es tan bonito en su estado natural y que quemado será muy de moda pero pierde todos sus encantos.

Y por último diremos algo sobre los peinados, aunque muy poco por que los nuevos modelos son sencillísimos. Parece que volverá a llevarse con todo furor el moño bajo por que todos los nuevos modelos son así. Si rayá, muy a la "neglige" como si fueran hechos en un momento en que al quien nos sorprende sin peinar y es preciso recogerse el pelo de cualquier manera.

También hay moños muy bonitos, exageradamente bajos y en los cuales se ve el pelo enteramente hecho un mudo o un lazo. Hemos visto otro modelo que llevaba la cabeza rodeada con una trenza enorme para lo que se necesita un pelo que en estos tiempos es difícil poseer, pues tiene que ser con las puntas muy igualadas y muy largo para que dé la vuelta a toda la cabeza.

Tales son los expuestos a la ligera los aspectos que presenta la moda y que según los últimos modelos va a ser en los principios del próximo 1919. No obstante seguiremos, queridas lectoras, paso a paso sus soberanas imposiciones en sucesivas crónicas.

Leonor Olozaga.

Tiro nacional

Tiradas mensuales.

Ayer quedaron terminadas las tiradas del mes de diciembre con las siguientes puntuaciones:

Primer premio, copa de plata y 35 pesetas, al señor Verges; disparos 86; puntos, 592.

Segundo premio, copa de plata y 35 pesetas, al señor Meyer; disparos 93; puntos 582.

Tercer premio, 25 pesetas, al señor Piris; disparos, 102; puntos, 582.

Cuarto premio, 20 pesetas, al señor Castanedo; disparos 102; puntos, 576.

Quinto premio, 15 pesetas, al señor Constanzo; disparos, 80; puntos, 574.

Sexto premio, 10 pesetas; al señor Diazbal; disparos, 102; puntos, 527.

Tirada extraordinaria titulada "Fin de Año".

Primer premio, un fusil y 100 pesetas, regalo del teniente coronel señor Sañudo, a "Impacto", con 66 disparos y 445 puntos.

Segundo premio, una pistola Campoziro, de nueve milímetros, regalo del capitán señor Castro del Rosario, al señor Verges, con 62 disparos y 429 puntos.

Tercer premio, un revólver, regalo de "un tirador", al señor Castanedo, con 70 disparos y 391 puntos.

Quinto premio, un objeto de arte, al señor Rovira, con 76 disparos y 363 puntos.

Sexto premio, un artístico terciopelo cincelado, regalo del capitán de Carabineros don Claudio Constanzo, al señor Martínez, con 62 disparos y 335 puntos.

A continuación de esta tirada se llevó a efecto la tirada para obreros, que tuvo un gran éxito por el gran número de tiradores matriculados, que ascendieron a 11 y cuya clasificación es la siguiente:

Primer premio, don Telesforo Blanco, con 31 puntos; 30 pesetas.

Segundo, don Manuel Martínez, con 26 puntos; 25 pesetas.

Tercero, don Olegario Gala, con 23 puntos; 20 pesetas.

Cuarto, don Felipe Cagigas, con 22 puntos; 15 pesetas.

Quinto, don Senén Urresti, con 21 puntos; 10 pesetas.

Sexto, don Floriano Sabater, con 19 puntos; 5 pesetas.

Séptimo, don Benito Callejo, con 17 puntos; 3 pesetas.

Octavo, don Juan José, con 15 puntos; 2 pesetas.

Noveno, don Juan José, con 15 puntos; 2 pesetas.

Décimo, don Juan José, con 15 puntos; 2 pesetas.

- Lucas S. Martín, con 12 ídem.
- Pedro Trujillo, con 11 ídem.
- J. Ruiz Peredo, con 11 ídem.
- Emilio Serrador, con 8 ídem.
- Prudencio Torre, con 8 ídem.
- Antonio García, con 6 ídem.
- Jesús García, con 5 ídem.
- Luis San Miguel, con 3 ídem.
- Marcelino Lois, con 2 ídem.
- Alfredo González, con 1 ídem.
- José García Soto, con 1 ídem.

Los demás tiradores, en número de ocho, no han obtenido clasificación.

En esta tirada queda cerrada la temporada otoñal del Tiro y sólo nos queda manifestar nuestro más vivo agradecimiento a los señores tiradores por la constancia que han mostrado con su concurso dominical a todas las tiradas anunciadas y en especial al elemento obrero montañés por haber respondido al llamamiento que se les ha hecho.

Tenemos oído que para la próxima primavera, y bajo los auspicios del señor don Gabriel María Pombo y los señores que componen la Junta directiva de esta Representación del Tiro Nacional, se organizarán tiradas mensuales para el elemento civil y especiales para obreros.

A todos, pues, a los donantes de regalos, así como a los tiradores, se les hace presente el agradecimiento de todos los interesados y a todos desean en el próximo 1919 toda clase de prosperidades y triunfos.

IMPACTO.

Sección marítima

Citaciones.

Se interesa la presentación en la Comandancia de Marina de Julián Chocarro Ruiz.

Buen tiempo.

Aprovechando el buen tiempo se hicieron ayer a la mar todos los barcos pequeños que se encontraban en el puerto de arribada.

El "Ramonchu".

Ayer fueron recogidas muchas de las maderas que arrojó la mar a la playa de Somo, procedentes del barco naufrago "Ramonchu".

J. M. Fuentevilla

En la Habana, donde llegó a adquirir un sólido y bien merecido prestigio, ha fallecido el notable periodista español don J. M. Fuentevilla, hombre de corazón sano y levantado espíritu y periodista infatigable a quien el sol enervador de los trópicos no restó energía ni actividad.

Fuentevilla fué por espacio de más de quince años redactor jefe de "El Comercio" de la capital de la isla de Cuba, colaboró asiduamente en "La Correspondencia" de Cienfuegos, casi desde su fundación y como corresponsal de "El Liberal" de Madrid envió a este periódico interesantísimas crónicas, llenas de amabilidad, en las que se revelaban su ingenio fácil y su vasta cultura.

A él se debe la fundación de la magnífica revista "La Montaña", que dirigió desde el primer número y que es para los montañeses residentes en Cuba un lazo de unión con la "Tierruca" amada y distante.

Convirtió Fuentevilla su profesión de periodista en un apostolado y toda noble causa tuvo en él un decidido y gallardo defensor que jamás se doblegó a la dádiva ni al poder.

Fuó en suma una clara inteligencia, puesta al servicio de un gran corazón.

Sentimos su muerte como la de un amigo entrañable, que tal llegó a serlo, aunque nunca estrechásemos su mano, por fuero de su bondad y de su cariño a la Montaña, nuestro gran amor.

Descanse en paz el ilustre periodista, cuyas virtudes habrán encontrado ya la merecida recompensa.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Una concurrencia enorme invadió ayer el teatro y los salones del Casino, que presentaban el aspecto de un día de Agosto, pues hasta hubo a primera hora su paseo por la terraza, haciendo honor al tiempo delicioso que disfrutamos.

La hermosa película que se proyectó gustó mucho.

Olimpia d'Avigny fué despedida con muchos aplausos.

Hoy debutarán las monisimas y excelentes artistas Peru Colombia y Costa Rica, tres hermanitas que son un primer cantando, bailando y haciendo música y que el año pasado dejaron el pabellón muy bien pasado en el Casino, como lo prueba que la dirección del establecimiento haya contado con ellas para esta temporada.

En la pantalla se proyectará a las seis y media el segundo episodio de la serie "La Favorita del Rey", que se compone de dos partes y se titula "La Perla Negra".

La enseñanza del obrero

La Comisión provincial en su sesión última adoptó el acuerdo de ampliar las enseñanzas que se dan a los obreros en la Escuela de Artes y Oficios, estableciendo en este centro una clase de pintura de decoración y nombrando profesor de la misma al joven artista don José Alonso de Torva, especializado en este aspecto del Arte.

La creación de la nueva enseñanza costará a la Diputación unas 5.000 pesetas entre cantidad para adquisición del material necesario y retribución al profesor, pero este sacrificio que la Corporación provincial debe imponerse es relativamente pequeño en relación con los beneficios que para la clase obrera de esta ciudad, y para la de otras localidades de España, con el

Santander habrá entre los obreros tanto amor al estudio, tan grandes deseos de adquirir los conocimientos necesarios para perfeccionarse en su oficio, como lo demuestra la nutrida matrícula que hay siempre en la Escuela de Artes y Oficios, en el Instituto de Carbajal y en cuantos centros se dedican a la enseñanza gratuita del obrero y como puede comprobarse con la estadística de los libros pedidos en la Biblioteca municipal, donde se ve que las obras más leídas son las de especialización de oficios: industrias eléctricas, mecánica, etc.

A esta noble aspiración hay que corresponder dando facilidades a los obreros y a este ineludible deber responde la iniciativa de la Comisión provincial que ha de ser acogida con general aplauso.

Banquete de despedida

Varios amigos y admiradores del joven y notabilísimo pianista Antonio Gozostriaga, le obsequiaron ayer con una comida de carácter íntimo. Asistieron veintidós comensales, entre los que reinó la más cordial alegría.

Se leyó una adhesión en verso de don Emilio del Río, y hablaron los señores Alvear, Escalera, Diego y Espinosa.

Reciba nuestra enhorabuena el joven artista, quien saldrá en breve para Madrid a ampliar sus estudios musicales, pensionado por la excelentísima Diputación de Santander.

Gobierno civil

Mendiga recogida.

El alcalde de Alfoz de Lloredo ha enviado al señor gobernador civil a la anciana de setenta años, Angela Eguluz, natural de Alava, que se dedicaba a implorar la caridad y además se halla enferma.

El señor gobernador dispuso que la anciana fuera recogida en el Asilo de "La Caridad" hasta tanto que la Junta acuerde costearle los viajes y gastos hasta el punto de su naturaleza.

Sala Narbón

HOY

LAS DOS HUÉRFANAS

Primera jornada

Pedestrismo

De manera brillante terminó ayer la temporada pedestrista de 1918.

La U. P. S. que tantos éxitos ha conquistado, supo poner fin a la temporada con broche de oro, celebrando ayer cuatro pruebas que dieron un magnífico resultado.

Tomaron parte 29 corredores, que se clasificaron por este orden:

Cien metros.—Santiago Martín, de la U. P. S.; once segundos, Ricondo, Bazandón y Serrano.

Doscientos metros.—Angel Ricondo, de la U. P. S., 23 segundos; Bazandón, Campos, Gutiérrez y Beibide.

Cinco mil metros.—Antonio Gutiérrez, del Santander F. C., 19 minutos; Aurelio García, del Santander F. C., 19 minutos y 12 segundos; Rumayor, Maliaño, Diego, Cortés, Madrazo, Martín y M. Diaz.

Mil quinientos metros (reservada al Cuerpo de exploradores).—Bernabé Rodríguez, 9 minutos; Andrés González, 9 minutos 30 segundos; Aquilino Zubillaga, Manuel García, Pedro Merino, Pajarín y González.

Las primas fueron ganadas por Serrano, Beibide, Pajarín, Zubillaga, González (A), González (J.), García y Diaz (M.).

Las marcas que alcanzaron ayer los carreteristas fueron muy buenas, dado el estado de las carreteras.

Trabajen los directores de la "Unión" y sigan con el mismo entusiasmo, para ver si logramos que Santander alcance un triunfo en el próximo campeonato de España.

Antes de terminar creo conveniente hacer constar que la organización fué excelente y que Martín, Ricondo y el gran Gutiérrez, nos hicieron concebir una gran esperanza.

DEMARRAGE.

El movimiento de Santander en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 1.224. Asilados que quedan en el día de hoy, 105

TRIBUNALES

En causa procedente del Juzgado del Este, se ha dictado sentencia condenando a Diego Sarmiento Polidura, como autor de un delito de resistencia a los agentes de la autoridad, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y multa de 225 pesetas.

Ha quedado constituido el tribunal de lo Contencioso Administrativo, que ha de funcionar durante el próximo año en forma siguiente:

Presidente, don Santiago de la Escalera y Amblard.

Magistrados, don José Temes Nieto y don Felipe Fernández de Quirós.

Diputados provinciales, letrados Proprietarios.—Don Ricardo Rivas Ortiz y don Eusebio Ruiz Pérez.

Suplentes.—Don Fidel Díaz García de los Ríos, don Indalecio Soborón de la Fuente, don Emilio Alvear y don Juan Antonio García Morante.

Fiscal, don Ramón Solano.

Nombramiento. Ha sido nombrado magistrado suplente de esta Audiencia don Jaime Díaz de la Espina.

Toma de posesión. Don Jaime Díaz de la Espina, tomó posesión del cargo de juez de lo Civil de esta Audiencia, don Jaime Díaz de la Espina y don

INSTITUTO REINA VICTORIA GOTA DE LECHE

Además de las señoras caritativas y de nobles sentimientos humanitarios que han hecho donativos, figuran hoy en la lista las respetables y bondadosas señoras doña Paulina Maiz de Illera, que ha entregado 15 pesetas; doña Francisca Haro (viuda de Peña), 50 pesetas; doña Asunción Cortiguera, 6 abriguitos de lana.

Se continúa recibiendo los donativos en los locales de esta benéfica institución.

Mitín socialista

Organizado por la Agrupación socialista de esta capital se celebró ayer, a las once de la mañana un mitín de propaganda societaria en el Centro Obrero de la calle de Primero de Mayo.

Hicieron uso de la palabra varios compañeros, entre ellos Jesús Amber, que dirigió graves insultos a las instituciones, a las autoridades y a la policía.

Fuó llamado dos veces al orden por el delegado de la autoridad.

Se glorificó por los oradores, el bolchevismo ruso y se dijeron algunas otras cosas por el estilo.

Terminado el mitín y así que el señor gobernador tuvo noticia de los conceptos vertidos en el mitín, dirigió un oficio al fiscal de Su Majestad, dando cuenta de ello para que se proceda a lo que haya lugar.

Noticias

FRANCISCO SETIEN

Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6 Blanca, 42, primero

Las bravías

Adela Aparicio y Felisa Fernández, fueron en un establecimiento de la calle de Ruameron.

Después de haberse cruzado algunos adjetivos malsonantes, salieron de saña las a la calle, donde se dieron de golpes, arañaron la cara, se tiraron de los moños, etc.

Ambas contendientes, fueron a la Casa de Socorro, donde les fueron curadas erosiones que cada una presentaba en ambas mejillas.

Como además de las erosiones digeron ugar a un tremendo escándalo, han sido leuenciadas.

Casual

Antonia Gándara, de 50 años, se produjo una herida incisa en la mano de recha.

Fuó asistida en la Casa de Socorro.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta, de 12 a 1.—WAD-RAS, 3.

Jarabe ROTHUAR CURA LA TOS

Entre sirvientes

Modesta Gutiérrez García, que presta sus servicios en el piso tercero de la casa número 3 de la Avenida de la Reina Victoria, fué agredida ayer mañana cuando salía de casa por la doméstica del piso segundo, sin que para ello mediara palabra alguna.

Poco más tarde se volvió a repetir la agresión en la misma forma.

Parece ser que entre ambas existen rivalidades anteriores por razones del oficio.

La agresiva sirvienta, ha sido denunciada.

Carbón

Aller llegaron a esta ciudad las siguientes partidas de carbón mineral para usos industriales:

Ciento sesenta y ocho toneladas para S. Solvay; quince para don Juan Correa y veinte para la Compañía Trasatlántica.

Doctor Santuste Bues

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce. Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media Wad-Ras, 5, segundo.

La Caridad de Santander

El movimiento en el Asilo, en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 1.224. Asilados que quedan en el día de hoy, 105

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 29 de diciembre de 1918

Barómetro a 0° y al nivel del mar 771.9 769.5

Temperatura al sol 14.3 22.2

Idem a la sombra 11.5 15.3

Humedad relativa 77 68

Dirección del viento O S O

Fuerza del viento 0 5 0

Estado del cielo Cub. Desp. variable

Estado del mar 33.6

Temperatura máxima al sol 19.4

Idem máxima a la sombra 9.8

Temperatura mínima 10.0

Kilómetros recorridos por el viento de 8 h. ayer 8 h. hoy 100

Luvia en milímetros en el mismo tiempo 42

Evaporación en ídem ídem 12

Dr. Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones Medicina general Consulta de doce a una y media Hernán Cortés, núm. 3, 2. (Arcos de Dóriga)

Un atropello

Luis Gautier, de once años, fué atropellado por un ciclista.

Resultó con erosiones en la región poplitea y una contusión en la rodilla derecha, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Acaba de publicarse la séptima edición del Arte de la Lectura, de don Rufino Blanco y Sánchez, profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Esta obra, que lleva el retrato y firma autógrafa del gran lector francés Ernesto Legouvé y ha merecido un favorable informe de la Real Academia Española de la Lengua, sigue creciendo en progresión creciente a favor del público hispanoamericano.

A pesar de la extraordinaria carestía del papel, el precio de los ejemplares en rústica de esta nueva edición, es solo de cinco pesetas.

S. INIGO

ESCOLISTA

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 6. VELASCO, 7, PRINCIPAL. Gratis a los pobres martes y viernes, de 5 a 6, en Peao, 1.

Pedro de Moreña

Especialista en parlos y enfermedades de la mujer. Medicina general. Consulta de once a una todos los días, excepto los días festivos.

VELASCO, 7, PRINCIPAL.

RODEOS DE VINO Y TUBERÍA DEGRADA

DE LA VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 24, 26 y 28, Tel. 51. BAR